

4月4日，湖北十堰市殡仪馆，杨少敏的送别现场悲恸而肃穆。5天前，这位市公安局巡警支队机动大队大队长被人殴打致死。而事件的起因，是一起微不足道的堵车纠纷。纠纷中的另一主角，曾一度被传是当地知名高校的“女干部”。

“巡警大队长被女干部邀人打死”，坊间质询的焦点，更多集中于身份敏感的杨少敏：身为巡警大队长，是否涉嫌酒后驾车？是否在普通纠纷中利用警察身份威吓百姓？是否有动手打人和辱骂女性的行为？而一名高校“女干部”又何必如此能量？

由于当地公安局拒绝透露相关进展，事件至今尚无定性，记者调查试图尽量接近扑朔迷离的真相。

## 先反思一下

### 这是特权“硬碰硬”的悲剧？

一位湖北汽车工业学院的教职工，则从另外的角度对“3·31”事件作了分析。

一方是巡警大队长，一方是高校“女公关”。“可以说，双方都是属于社会中的强势群体，硬碰硬，谁也不示弱，本来一件小事就变得复杂化了。”

“那么，这里面是否有特权思想在作怪呢？我想不仅当事人，包括我们的社会，是不是都应该从这件事情中作出应有的反思呢？”这位高校人士说。

## 疑点 1

### 双方因何起争执？

1100米长的东岳路，其中近800米的路段，几乎一家挨一家，两边聚集了30多家装修豪华、“上档次”的洗脚城、休闲中心等娱乐场所。司机们说，在当地人口中，东岳路是尽人皆知的“红灯区”。3月31日晚的惨剧，就发生在这条街。

东岳路中段，紧邻大浪淘沙休闲中心东侧的岔道口，北行50米，就是春花苑小区的大门。巷道左侧，是雅仕居1栋（住宅楼）、甘泉休闲中心、可轩咖啡厅等。右侧临近巷道入口，55-1号的铁门里住着东岳南山小区97栋和48栋的居民。

冲突就在55-1号铁门外的巷道发生。铁门内97栋、48栋居民楼之间的空地，是巡警大队长被殴致命的地方。

事发当晚约9时许，身着便装的十堰市巡警支队机动大队大队长杨少敏，和战友驾车刚驶入巷道，就与湖北汽车工业学院“女干部”张荣萍等人的红色小轿车相遇了。

“当时正是营业高峰，巷道两边停着车，两辆车一个要进，一个要出，互不相让，就僵持在那里。”附近小商店一位女士回忆。

另一目击者称，红色轿车内一女子见杨少敏和他战友驾驶的小轿车不是十堰牌照，而是邻近的郧县的车牌，便问对方认不认识该县一个领导。没承想这一句话惹怒了对方，纠纷随即升级。“双方气势都很凶，而且那几个男的像是喝了酒。”

大队长杨少敏随后亮明了警察身份。不料对方指着杨少敏高声叫道：“我认识你，你以为你是巡警大队长就很了不起啊？”纠纷中，女子用手机打电话叫人“帮忙”。

目击者回忆：“不到5分钟，就有一帮人带着刀赶来，进了铁门内的院子，当时车上的男女也都进了院子。”

杨少敏的战友回忆，歹徒第一下就是捶击杨的左耳后的脑部，随后又朝杨左大腿砍了一刀，见杨倒地后，他们再上前用脚踢杨的头部。整个行凶过程，大约不到2分钟。当杨少敏的身体倒地一动不动后，几名歹徒才在骂骂咧咧中迅速逃散。

事后有媒体报道称，据相关人士透露，在双方相持推搡的过程中，杨少敏情绪失控，顺手给了张荣萍几个耳光，张荣萍被打后情绪激动，遂打电话叫人赶快过来帮忙。媒体还引据目击者的说法，当时杨少敏下车就将对方的车钥匙扔到附近的水沟里。报道同时称，以上说法遭到杨少敏的哥哥杨少俊的否认。

# 湖北高校女干部邀人打死巡警大队长 五大疑点背后 真相依然是个谜

## 疑点 2 巡警大队长是否酒后先打人

3月31日晚9时许，陈东（化名）坐一辆的士从巷口进来，5分钟后车辆掉头，却没有办法再出去了。拦在的士前面的，正是张荣萍的红色小轿车。

陈东回忆，他坐的士从巷道进来的时候，就看到这辆红色小轿车正从巷内甘泉休闲中心旁的停车处倒车，准备出巷。他判断，张荣萍等人很可能是在附近消费完，准备回去。甘泉休闲中心负责人事后接受采访时，否认张等当晚在他们那里消费，并说有内部录像为证。

陈东掉过头时，前方堵车已经开始，纠纷正在发生。为防意外他还记下了红色轿车的车牌号，他记忆中是鄂C91611。纠纷另一方，是一辆郧县车牌的轿车，印象中似乎是北京现代伊兰特。

陈东描述，杨少敏车上坐了三四个男的，年龄35到40岁左右；红色轿车上除了张荣萍，至少后排还坐着一个戴帽子女子，下车时把车门关得很响。

陈东说，他下车后看到，一个穿便装、脸看起来有些胖的男子正在与一个高个女的在争吵。男的说：“你他妈的信不信老子废了你！”女的说：“来，你废了我！”女的又说：“你他妈给我牛x，想废了我，我不把你给废了！”

陈东说，男看起来像是喝了酒，走路脚下打飘。男看起来似乎要动手打人，但被同车的男子拉住。女的上前推搡过男的前胸。

女的回敬了一番狠话后，陈东说，他感觉那个男的似乎软下来了，低着头垂着手不说话。随后女方和男方数人推搡着进了铁门内的小区。进入之前他听见那女的打电话，说“春花苑门口，快点过来”之类的。

## 疑点 3 巡警大队长是否因公殉职？

一起小的纠纷，引发一桩人命大案。连日来十堰坊间议论纷纷。

然而坊间质询的焦点，更多集中于身份敏感的杨少敏：身为巡警大队长，是否涉嫌酒后驾车？是否在普通纠纷中利用警察身份威吓百姓？是否拔掉对方车钥匙，以习惯性的作风应对一起普通纠纷？是否有动手打人和辱骂女性的行为？甚至有个别过激的观点，将杨的事件影射到整个警察层面。

事件中一些“反常”疑点也引起人们更多的猜测。案发后经医院和法医检查证实，致杨少敏死亡的真实原因，是其脑部受到重创，整个颅腔内大出血损坏脑神经后死亡。全身没有发现明显外伤，也没有明显血迹，唯有左侧大腿有一处不大的刀口，但很深。

一位办案警官介绍，从调查的情况看，袭击杨少敏的歹徒很专业，几分钟之内就带着凶器赶到现场，目标很明确，来后直奔杨少敏，而



杨少敏就被打死在这个地方

陈东离开纠纷现场的距离，他说大约5米。

过了约5分钟，陈东看到，有3个男的赶到现场。走在前面的30岁左右，个较高，瘦瘦的，手里叼着烟，从铁门进去时一副若无其事的样子；后面两个人25岁左右，一个比一个矮，右手别在身后，感觉像是拽着凶器。

当时的现场颇为骚乱，围观者上百人，之后小区里发生的事陈东没有看到。当晚9:20许，东岳南山小区48栋5楼住户周芬（化名）在客厅听到动静，从窗户上往下看。“楼下男的女的吵得很凶，很多人在围观。”

很快，她看到一帮人打斗的场面，只一会儿，一个男的便倒了下去，过程很短，很快一群人就匆忙散开。她听见一名男子在楼下报警，正在讲什么位置。又过了一会儿，她的老公告诉她，警察来了。随后楼下的人就散开了。

“行凶过程不到5分钟。”陈东说，在铁门处他听见女的让男的快跑。过了大概十几分钟，来了两名警察，过了一会又来了好几个。

9:45左右，杨少敏被警察抬出小区。警察到来之前，陈东看到人群中有个25岁左右的小区女子打电话报警，她说：“你们警察怎么还不来？”又听她说：“报过警怎么了，再不来人都死了。”

对杨少敏将张荣萍车钥匙拔下并扔进附近水沟的说法，陈东表示之前的事没看到，但凶情发生后巷道依然堵塞，有人曾指着红色轿车问：“死人了，车怎么还停在这？”有人回答：“车钥匙被人拔了扔了。”

在事发现场附近，记者没有看到有水沟。

对杨的战友却没有实施任何攻击，且下手凶狠，不像是简单的替人出气。

杨少敏作为巡警支队机动大队大队长，多年来接触过各类治安刑事案件，得罪人在所难免。这是否会是一起蓄谋策划的专对杨少敏的报复行为？

4月4日杨少敏的追悼会在十堰市殡仪馆举行。包括死者家属在内，社会各界普遍关注官方是否会为追悼会上为事件正式定性，然而对巡警大队长的死因，追悼会给出的也是一种模糊的说法：“因故逝世。”

围绕杨少敏是否属因公殉职，民间一种观点认为不能算因公殉职，因为事发时杨并不是执行公务，而且是纠纷一方中的成员；另一种观点则认为杨当时已亮明身份，是以一名警察身份处理战友与对方之间的争端，理应属于因公殉职；而如果是因为工作中与人结怨，仇人蓄意报复，则更属于因公牺牲。

## 疑点 4

### 巡警大队长是否一贯强势？

据已公开的消息介绍，杨少敏，1964年出生，1981年参军，1984年从警，人很老实。杨少敏有两个女儿，大女儿偏瘫多年，小女儿正读高三。出事后他的妻子悲痛欲绝，整日以泪洗面。

杨少敏平日的为人，他现在的队友——巡警支队机动大队位于六堰警亭的几位警员不愿意多谈。一位自称代表六堰警亭所有警员的年轻巡警告诉记者：“如果非要了解我们杨队，我只能告诉你，杨队这人蛮优秀，很不错。”

在来机动大队之前，杨少敏曾当过巡警支队一大队的副大队长。一位中年巡警介绍，杨少敏是武警出身，他父亲以前曾是当地武装部的领导，家教很严，他本人也当过几年武警，素质很高，平时为人和善，对待领导和部下都很讲礼貌。这位巡警说，根据他对杨队个性的了解，应该不会动手打人，特别是面对一个女的。

对有目击者称杨少敏当晚喝醉酒的事，一大队一中年巡警说：“杨队酒量很大的，一般都喝不醉的。”他又说：“有可能是那天遇到战友，心情高兴多喝了一些。”

十堰当地一位非公安人士认为，在社会一般人眼中，巡警大队长的职务在当地有着相当高的地位，属于绝对的强势身份。他认为，也许正是这种身份的优越感，导致了纠纷发生时的不理性行为。“如果一个人强势惯了，难免会有自我膨胀的心理。”他说。

## 疑点 5

### 高校“女干部”能量真大？

而对纠纷另一方的主角——被媒体报道为“湖北汽车工业学院女干部”的张荣萍，舆论普遍认为，在明知对方身份的情况下，敢与警察对着干的，也不是个“一般人”。

事件被报道后曾在网络上引起轰动。众多网友关注的是，一名高校“女干部”何来那么大能量，一个电话就招来数名“有黑社会嫌疑”的打手，几分钟之内结束一个明知对方身份的警察的性命？

“强势”巡警大队长遇上，看来并不是一个弱勢的“对手”。

4月7日，记者来到张荣萍工作的湖北汽车工业学院，该院宣传部部长陈家润首先否认外界所传张是该院“女干部”的说法，陈介绍，张只是院办的一般职员，主要工作是负责接待和报纸信件收发。谈起张荣萍，陈家润说，人还是可以的，态度比较和善，工作认真，喜欢运动。

然而该院一位老职工邹明（化名）对张的说法，却与陈家润大相径庭。“为人很傲，来头不小，社会关系厉害。”这是邹明对张的基本评价。邹明介绍说，张当年是通过东风公司一位领导的关系调进学院的，平时在学院很冲，上上下下都不敢惹她，连院领导都怕她几分。

因为张的社会关系“颇不一般”，在外面很吃得开，所以院里安排她在院办负责搞接待，“说白了就是搞公关”。

邹明说，张平常好打扮，涂脂抹粉很厉害，对老同志也都不理睬，很多教职工对她的印象并不好。

邹还透露，张曾谈过多次恋爱，她的那辆红色小轿车就是其中一位送的，对方是个施工老板，大概2004年初分手。后来张又与一个“从事保卫工作的人”谈恋爱，这是公开的，院里人都知道。对方小她10岁左右，去年底今年初分了手，但仍有联系，而且对方在社会上也是很有背景的人。

邹说，媒体称张在十堰“混得很开”，张与社会上的各色人等都有关系，惹不起。邹认为这件事的发生，与张的个性和她在社会上“神通广大”的背景不无关系。

对以上说法，记者向陈家润求证，陈不赞同张“很傲慢”的说法，他说平常吩咐张的事，她都会认真真去做。陈又说其实自己对张的性格并不了解，对其他说法也“不作评价”。据《南方都市报》